

类别：C类

西安市未央区城市管理和综合执法局

签发人：张鹏

未城管提函〔2023〕12号

对区政协十二届二次会议 第 162 号提案的复函

付辉委员：

您提出的《关于改善未央区垃圾分类设施形同虚设的提案》（第 162 号）已收悉，现答复如下：

近年来，未央区持续贯彻落实习近平生态文明思想，坚持因地制宜、注重因势利导，不断推动生活垃圾分类工作高质量发展。在省、市、区政府有力推动下，区级部门密切配合，2021 年、2022 年连续两年取得优异成绩，全区居民小区、公共机构生活垃圾分类覆盖率达 100%，城市居民生活垃圾分类知晓率达 95%、参与度 90%，生活垃圾回收利用率达 36%以上。

一、工作完成情况

（一）完善体制机制，形成工作合力

一是建立协调机制。严格落实《未央区生活垃圾分类工作协调议事联席会议制度》要求，持续强化“一把手亲自抓”机制。

2022 年召开推进会 26 次、联席会议 3 次、政治协商调研活动 1 次，不断推进垃圾分类工作制度化、规范化、常态化发展。二是深化党建引领。区级各部门、各街道、社区积极发挥生活垃圾分类党建引领三级联动作用，组织开展生活垃圾分类“四个双”主题实践活动共计 16 次，引导广大党员积极参加生活垃圾分类志愿服务活动 300 余次，助推垃圾分类工作提质增效，破解基层治理难题。三是推进移交工作。有序实施未央区、经开区社会事务剥离移交承接工作，按照“分批移交、先易后难、权责一致、稳妥推进”的原则，完成 255 个经开区小区（社区）生活垃圾分类管理承接工作，助推全市开发区体制机制优化改革迈出坚实步伐。

（二）深化教育宣传，推动习惯养成

一是通过报纸、广播、电视、微博、微信、抖音等传播媒介，不断丰富宣传载体，组织各街道办大力开展生活垃圾分类宣传活动。全年，区街先后开展各类主题宣传活动 166 次，入户宣传 81542 次，市级以上主流媒体报道 12 次，垃圾分类讲师活动 4 次，营造了浓厚的生活垃圾分类氛围。二是持续开展生活垃圾分类进校园活动。组织开展生活垃圾分类“进校园”“进课堂”活动 20 余次；印制各类生活垃圾分类宣传教材共计 10.2 万册，形成以教育促动学生，以学生带动家庭、以学校牵动社会的全民参与生活垃圾分类的良好氛围。通过开展各类宣传活动，我区生活垃圾分类知晓率达到 95%。

（三）强化示范创建，发挥头雁效应

按照区委区政府将生活垃圾分类示范创建工作纳入“第一梯队，一马当先，走到前列”的要求，我们认真调研、制定方案、靠实责任，有力推动示范创建工作。多次邀请区级领导现场调研、督促指导，形成强大声势。尤其是自《西安市保障生活垃圾分类工作推进奖补方案》(以下称《方案》)印发以来，我们督促区级各部门，各街道办“闻令而动”，对照《方案》要求，积极统筹部署，掀起“比学赶超、争当先进、对标找差”的生活垃圾分类示范创建工作热潮。各相关单位，**一是**不断完善“顶层设计”，将生活垃圾分类示范创建工作纳入年度生活垃圾分类工作实施方案，按照方案要求，实行目标管理。**二是**建立督促检查机制。区城管局“以考促改、以考促建”，持续通过生活垃圾分类工作考核机制，倒逼各单位不断落实示范创建工作要求。**三是**落实“管行业就要管分类机制”，区住建局、教育局等相关部门，不断落实行业主主管部门责任，加大监管力度，以严格标准对行业内生活垃圾示范创建单位开展检查、验收，不断增强示范创建工作规范性、引领性。一年来，通过各街道办、区级各部门协作联动，未央区累计创建区级达标单位 686 个，达标率 98%；市级示范单位 40 个，示范率 6%；经开区累计创建区级达标单位 159 个，达标率 62%；市级示范单位 14 个，示范率 5.5%。

（四）努力补齐短板，提升分类实效

一是大力提升厨余垃圾收运能力。围绕“教育为主、以罚促改、倒逼落实”的原则，加强各级监管，实行“大店独立、小铺

联合”的厨余垃圾收集方法提升源头收集量。目前 29 辆厨余垃圾车全部投入收运工作，签订厨余垃圾收运协议 311 份，签订率为 83.6%；签订餐厨垃圾收运协议 2704 份，签订率为 99.7%。二是持续升级垃圾收集点，实现棚亭化改造。截至 2022 年底，全区收集点总数共 886 个，改造点位 709 个，辖区投放点改造率为 80%。

（五）坚持考核检查，强化执法监督

一是紧扣《未央区生活垃圾分类工作考核办法》和《未央区 2022 年生活垃圾分类工作实施方案》，通过实地暗访、查阅资料等方式对区街各单位生活垃圾分类工作开展情况进行月度考核，下发考核通报 11 期，有力推动工作落实。二是常态化推进执法检查工作，重点加强对生活垃圾收集、运输、处置环节的全过程监管，对未按要求落实的单位及个人予以指导并责令整改。2022 年，联合各执法中队，共出动执法人员 4875 人/次，开具《限期整改通知书》《责令停止行政违法行为通知书》458 份，处罚金额 8.92 万元。

（六）落实奖补资金，实行专款专用

我区认真落实省级、市级生活垃圾分类示范奖补资金。2021 年获得市级奖补资金共计 400 万元，其中 300 万元用于支付 2021 年 7 月至 12 月的厨余垃圾处置费，生活垃圾处置相关设施设备提升改造费及生活垃圾清运设施设备运行保障等费用；100 万元用于兑付示范片区、示范单位奖补，已全部实现专款专用。省级

下达 260 万元补助资金，已全部用于未央区“三中心一暂存点”建设项目资金尾款及相关配套设施设备建设、车辆日常运行等费用支付，费用共计约 284.51 万元。

二、亮点及突出工作

厨余垃圾进场量实现稳步增长。2022 年，为解决厨余垃圾进场量不足的问题，我区转变厨余垃圾收运监管工作模式，采取“蹲、查、罚”的“组合拳”管理模式，持续推进我区厨余垃圾收运工作。一是“蹲”在收运高峰期，动员全部城管力量，在各农贸市场厨余垃圾收运早、晚高峰时段开展桶前值守，以值守模式强化农贸市场厨余垃圾收运监管工作。二是“查”小区、车企，对全区居民小区、餐饮门店、生鲜超市等厨余垃圾收运主体，定期开展专项检查行动，督促各个收运主体落实厨余垃圾收运要求；定期组织召开全区厨余垃圾清运车企座谈会，要求各车企严格落实“不分类不收运机制”，对清运过程中存在“混投”“混装”的单位开具“不分类、不收运”告知两联单，提高全区厨余垃圾“分出率”。三是“罚”违法违规单位，用“铁腕”倒逼各违法违规单位依法分类。我区对推诿扯皮，拒不整改的收运单位予以顶格处理，强化警示效应，不断规范全区厨余垃圾收运机制，营造依法收运的浓厚氛围。2022 年，通过采取厨余垃圾全流程监管模式，我区厨余垃圾实现稳步增长。

三、存在问题

我区生活垃圾分类工作取得了一定的成绩，但是距离上级要

求和群众期盼还有差距。一是分类设施设备提升改造还有差距。二是厨余垃圾收运调配和监管力度仍需加强。三是定时定点投放还需精准严格。四是执法处罚力度不足。

四、下一步工作

一是开展生活垃圾收运专项整治行动。以其他垃圾、厨余(餐厨)垃圾合规分类为工作重心，联合各行业主管部门，加大对辖区物业小区、沿街门店、学校医院、中大型商超、企事业单位等分类业态的检查力度，开展为期一年的生活垃圾收运专项整治检查行动，以查促改，不断规范全区生活垃圾收运工作。

二是优化生活垃圾分类监管模式。改变城管局“单打独斗”的被动局面，更好形成“合力攻坚”的良好局面。各行业主管部门认真落实“第一责任人”职责，坚持“一把手抓协调，一把手抓督促”，在原有日常工作督导检查中纳入垃圾分类工作，对发现的垃圾分类工作问题，及时利用已经成熟畅通的联络机制上报牵头部门协调解决。

三是完善垃圾投放设施。分类中心指导各行业主管部门、各街道办对本系统、本行业、本辖区现有生活垃圾分类投放棚亭进行升级改造，2023年3月底前，小区生活垃圾投放点厢房改造比例达到50%，12月底前达到70%以上。

四是持续打造市级示范片区。按照“三个全覆盖”(管理主体责任全覆盖、分类类别全覆盖、投放收运处理系统全覆盖)、两个百分百(居民生活垃圾分类知晓率和参与率达到100%)目

标要求，努力打造一批具有示范引领作用的小区、社区、单位，通过以点带面，全面推进居民小区、公共机构、沿街商铺、城中村等全区域开展生活垃圾分类，不留盲区死角。年底前，完成2个街道市级示范片区创建工作。

西安市未央区城市管理综合执法局

2023年4月12日

(联系人：赵耀武 电话：13572080260)

抄送：区人大人事代选工委，区政府办公室，区政协提案委。